



想要二孩“生得起养得好” 做好0-3岁的托幼兜底很重要

全国人大代表建议制定托幼行业标准,大力培养专业的婴幼儿保育员



快报记者跑两会

“全面两孩”政策实施一年来,不少家庭却“不敢生、不愿生”。根据全国妇联调查统计,有一半以上的一孩家庭没有生育二孩的意愿,80%左右的父母在是否要生育二孩上,首先考虑的是托幼、入学等因素。而0-3岁期间要花大量时间和精力照料孩子,这对女性的就业和职业发展会产生重大影响。3月13日,两位全国人大代表,致公党江苏省委副主委、南京理工大学教授吴晓蓓和江苏瑞信律师事务所主任刘玲建议,制定0-3岁托幼行业标准,大力培养专业的婴幼儿保育员以应对0-3岁婴幼儿的护理、照顾、教育。

现代快报特派记者 金凤



二孩时代,做好0-3岁的托幼工作很重要 CFP供图

调查

62.3%的受访者 有0-3岁托幼的需求

虽然有旺盛的社会需求,但二孩0-3岁的托幼谁来兜底?吴晓蓓代表发现,0-3岁的托幼还存在观念落后、政策空白、市场混乱等问题。

吴晓蓓代表认为,有60%的父母为了工作选择“祖辈照顾”。此外,省内尚无规范0-3岁幼儿照料和教育问题的政策法规,也没有赋予教育、民政、工商和卫生等行政部门对其进行监管和服务的法律职责。

由于缺乏规范,托幼机构既未纳入教育部门管理,也不属工商监管范围,民政部门登记备案不健全,在旺盛的市场需求下,大量0-3岁托幼机构处于无照经营状态,管理参差不齐,卫生和安全状况堪忧。

根据江苏省妇联调查,有62.3%的受访者有0-3岁托幼需求,同时有高达35.5%的受访者居住地附近没有托幼机构,0-3岁托幼难普遍存在,因此出现“幼儿园托管”“社区托管”,以及大量未经登记的黑托管机构。

刘玲代表认为,0-3岁托幼工作不仅关乎女性就业与发展,更影响人口再生产和经济社会可持续发展,不仅是家庭的问题,更是社会的问题。建议及早完善相关政策法规,采取相应措施,解决0-3岁托幼难题,解除广大家庭,尤其是女性的后顾之忧。



全国人大代表吴晓蓓



全国人大代表刘玲
现代快报特派记者 马晶晶 摄

建议

对托幼机构场地、人员资质等做规定

如何让“二孩”生得起养得好?刘玲代表建议,制定0-3岁托幼相关政策法规,明确教育、人社、民政和卫生等行政部门在0-3岁托幼工作中的具体职责。例如,在日本0-3岁托幼问题由医疗卫生和社会保障部门主管,而3岁以上儿童则属于教育行政部门主管。

“二是统筹城乡推进公立和私立托幼机构多元发展。针

对社会对0-3岁托幼存在的多层次需求,建议立足社区,以公办托底、允许私营托幼机构共同发展,既照顾中低收入家庭的需求,同时也兼顾不同经济条件家庭的托幼需求。”刘玲代表建议,在托幼问题上城乡差异大。农村及经济较为落后地区存在居住分散、交通不便等因素,需要在地域性需求评估、可行性评估的基础上开设公办托幼机构,

量情发展私营托幼机构。偏远地区可以考虑在原有幼儿园的基础上,增设“小托班”。

此外,她建议,制定0-3岁托幼行业标准。对托幼机构场地、设备、人员资质、卫生、安全、收费标准等诸多条件做明确规定,使托幼机构能够切实服务于0-3岁幼儿,缓解女性照顾子女和兼顾工作的沉重压力,进而实现婴幼儿照顾责任的社会化。

在中高职教育中增加婴幼儿保育员专业

如何提供更优质的托幼资源?

吴晓蓓代表建议,鼓励社会广泛参与0-3岁托幼工作。鼓励有条件的大中型企业基于女性员工的年龄结构和两孩生育情况,在获得相关资质的情况下,在企业内开办托幼机构尤其是接收0-3岁婴幼儿的托儿所,主要解决母亲的哺乳、幼儿照料问题。使0-3岁婴幼儿的母亲能够在工作时间

内进行哺乳和探视。鼓励尚不具备条件的企业与邻近社区合作,共同开办托幼机构,这样可方便接送,减轻双职工家庭的负担。同时,鼓励企业至少提供独立的母婴室和相应设备,推动企业关注女性职工育儿需求。

“此外,大力培养专业的婴幼儿保育员以应对0-3岁婴幼儿的护理、照顾、教育。婴幼儿的保育和教育有其特殊

性,婴幼儿教师一方面需要有婴幼儿护理的专门知识,另一方面需要有启蒙教育的能力。”吴晓蓓代表建议。

吴晓蓓代表认为,这些要求不同于一般的婴幼儿保育员,也不同于一般的幼儿教师,建议在在中高职教育中增加婴幼儿保育员专业,加强婴幼儿护理教育的职业教育,建立健全婴幼儿教师的职业资格审批制度。

走近基层代表

全国人大代表苏珍: 随身带着民情日志 五年履职条条建议关民生

在社区里一干就是27年。全国人大代表、盐城市亭湖区五星街道雅和社区党委书记、居委会主任苏珍,日常工作随身带着一本民情日志,把大家提出的各类建议和意见记载在日志里,选出具有代表性和重要性的内容写成建议带到全国两会上。5年履职期间,苏珍一共提交了十几份建议,涉及食品安全、生态保护、城市老旧校区治理等多个民生议题。

现代快报特派记者 安莹 徐红艳



全国人大代表苏珍

苏珍至今还记得,2013年,她当选全国人大代表的第一年,提交的第一个建议是提高农村失独家庭补助金。

通过走访社区失独家庭,苏珍发现,城市的失独老人还有退休工资作为生活保障,但农村家庭往往由独子担负养老,政府更应该关心农村失独家庭。苏珍感到社区里最痛苦的家庭,莫过于失独家庭。每一个失独家庭都有个心酸的故事,而支撑他们面对现实、继续坚强乐观地生活下去,并且获得高质量的晚年生活,首先离不开物质的支撑,其次是精神层面。

因此,在十二届全国人大

一次会议上,苏珍建议在国家层面上制定一个基本标准,由各地按照地方人均收入,以一定的比例提高发放补助金标准,逐步提高农村失独家庭的经济补偿金。当时这个建议也得到全国人大的回复:各地各部门针对实际情况来适当提高家庭补助。

自当选为代表以来,苏珍广泛调研,积极收集民意,她的建议都涉及民生,包括食品安全、生态保护、城市老旧小区治理等方面。今年的全国两会她提出的《关于禁止和规范医院对病人过度检查行为的建议》就是和社区里的老人们唠家常的时候发现的问题。

苏珍说,看病难、看病贵一直是社会热点话题,更是普通老百姓身体患病之外的精神负担和沉重压力。而看病难、看病贵其中之一就是一些医院对看病的病人不管病情大小、男女老少,过度过滥的病前检查,一个小小的感冒、痔疮,往往要进行验血、B超甚至CT等多项检查,医生过度依赖仪器检查来看病,忽略了对病人身体整体性的理性认知,忽视病人心里感受和经济承受能力。建议国家卫计委尽快出台相关规定,从而真正解决普通百姓看病贵、特殊困难群体看不起病的问题。